



大调研 学思想 强党性 重实践 建新功

报警器不误报 警铃声不吓人

消防微更新,织密社区独居老人家庭安全网

“如果遇到什么问题,居委会、物业和街道工作人员第一时间知道情况,并上门帮我查看,子女也能及时了解情况不用担心,让我更安心、更放心!”家住静安区临汾路街道汾西路261弄31号的杨秀贞阿姨,高兴地指着客厅里新安装的物联网烟感报警器表示。

随着社区老龄化程度加深,独居老人家中的消防安全问题,越来越成为关注的焦点。处于独居状态的老年人行动能力较弱,反应迟缓,且多数消防安全意识不强,自防自救能力差,更需要外部助力,帮助他们及时自防自救。临汾路街道通过调研,了解到居民这方面的需求,今年将“为高龄独居老人安装电气火灾报警装置并投入运转使

用”列入了社区实事项目,帮助老人做好火灾前期处置,为他们织密“消防安全网”。

误报警容易受到惊吓

为社区高龄独居老人家庭安装烟雾报警器等预警装置,一直是街道探索实施的举措。在走访调研中,街道发现,以往报警器存在误报率较高的情况,集中在午间11时至12时,下午4时至6时,尤其是在居民起灶烧饭期间。工作人员介绍道:“由于大多数报警器安装位置靠近厨房,设备灵敏度太高,有时老人做饭、炒菜油烟稍微大一些都会触发报警。警铃声不小,老人容易受到惊吓,邻居、居委会工作人员上门后,才发现是虚惊一场。”

为改善这一状况,真正为老人筑牢“防火墙”,近日,街道将走访中收集到的老人意见进行整理汇总,选取了更为精准的物联网烟感报警器(以下简称“报警器”),在汾西路261弄居民区挑选了6户高龄独居老人家,进行免费试点。

在杨秀贞老人家里,客厅里靠近厨房和卧室的天花板角落各安装了一个报警器,呈对角线排列。工作人员解释:“两个报警器可以更为精准地反映室内烟雾浓度情况,且这两个位置经过多次测试调整,距离厨房油烟机有一定的距离,同时触发报警系统,更加精准。”安装1个月以来,均未再发现有误报警情况。

此外,结合老人对警铃声的意见,此次安装的报警器在征得老人及其子女的同意下,可取消蜂窝报警功能,改为发送短信进行提示,方式更加温和,更具人性化。

减少安全事故发生

此次更换的报警器在提升仪器精密度的同时,还可联网接入街道信息化平台,动态反映老人家中报警器状况。工作人员现场进行了演示,报警器接触浓度过高的烟雾后,10秒之内屏幕上即刻显示报警器“异常”。

同时,系统向街道城运中心、小区物业,老人本人、子女,以及老人结对志愿者、楼组长和居委会工作人员,推送手机报警短信,写明

异常报警器位置以及当前烟雾浓度。第一时间把信息推送给相关当事人,居委会干部就不用一个个电话拨打,微信发送。

“城运中心以及小区物业24小时有人值班,收到报警后会即刻上门检查,如有火情会第一时间采取有效措施。”社区平安办工作人员介绍,“居委会工作人员也会到现场做好紧急处置及善后工作。”

以往报警器误报,工作人员上门“兴师动众”,一来一回耽误不少时间。如今有了更为精准的预警机制,大家可以将节省下来的时间投入到群防群治、安全宣传工作中,帮助更多居民提升安全意识,减少安全事故发生。

本报记者 江跃中

“上海全球新品首发季”启动以来市场创新活力被激发

156家首店旗舰店抢滩上海

本报讯(记者 张钰芸)作为“五五购物节”12个标杆IP活动之一,2023“上海全球新品首发季”启动一个月以来,全市累计举办320多个国内外品牌的首发主题日活动,156家首店旗舰店抢滩上海消费市场。这是记者从昨天下午举办的2023上海消费市场创新大会上获得的数据。

为进一步激发市场主体创新积极性,大会围绕“首发引领、政策赋能、金融助力、国际对标”,实施上海市消费市场创新发展奖励政策,支持金融创新助力国际消费中心城市建设,探索创新打造国际消费中心城市“上海路径”。

拿出“真金白银”,鼓励企业创新。市商务委聚焦奖励支持年度零售和餐饮企业零售额实现正增长,同时在重磅首店、创意活动和模式业态等方面有突出表现的市场主体,推出消费市场创新发展奖励项目支持政策。现场,欧莱雅(中国)有限公司、上海光明随心订电子商务有限公司、上海百雀羚电子商务有限公司等36家企业入选上海国际消费中心城市建设2022年度消费市场创新发展奖励项目,纳入财政资金支持范围。

中国银联则吹响了“金融助力国际消费中心城市”的冲

锋号,联合工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、招商银行、广发银行、光大银行、兴业银行、华夏银行、上海银行、上海农商银行共12家银行,共同启动逾2000万元的专项资金和首批10亿元的“助企贷款”信贷额度。记者了解到,金融机构将协同市商务委支持政策,按照“一企一方案”的原则,同比例支持消费市场创新项目。市商委相关负责人表示,随着“金融助力国际消费中心城市建设”项目的启动,上海消费市场创新和“首发经济”发展生态链的重要一环得到了极大的补充和完善。

“全国文化企业30强”发布 上海3家企业入选、2家企业被提名

本报深圳今日电(特派记者 吴旭颖)今天,第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会在深圳国际会展中心开幕。光明日报社和经济日报社联合发布“第十九届全国文化企业30强”名单。上海世纪出版、米哈游、东方明珠新媒体3家企业获评本届“全国文化企业30强”,上影集团、阅

文信息2家企业获评“全国文化企业30强”提名企业。

据统计,2022年上海文化产业增加值占全市生产总值比重约6.3%,规模以上文化企业全年实现营业收入10790亿元,在2021年首次突破1万亿元的基础上,继续保持破万亿元的水平。其中,特别是以数字文化为核心的新业

态实现营业收入4883亿元,比上年增长6.6%。在数字文化各细分领域,上海网络文学实现销售收入120亿元,在全国保持领先;上海网络游戏产业实现销售收入1280亿元,占全国三分之一。2022年上海市文化产品和服务进出口总额159.64亿美元,保持超过千亿元人民币的进出口规模。

积极开展美丽中国建设地方实践,推动长三角生态环境保护进一步走深走实。

会议听取协作小组办公室关于区域协作重点工作推进落实情况和下一步工作安排的报告。国家有关部委的同志作了发言。

会前,三省一市生态环境部门联合发布了《长三角区域应对气候变化行动报告(2023版)》《长三角生态绿色一体化发展示范区生态环境质量报告(2022年)》,共同签署了《协同推进长三角区域生态环境数据共享合作备忘录》《建立长三角区域社会生态环境监测机构环保信用监管信息共享

机制备忘录》;上海市和江苏省生态环境部门签署了《沪苏交界地区跨界河湖共保联治备忘录》;江苏省和安徽省生态环境部门签署了《苏皖交界地区跨界河湖共保联治备忘录》;浙江省和安徽省生态环境部门签署了《浙皖“2+5”交界地区大气污染联防联控工作备忘录》;三省一市农业农村部门共同签署了《长三角区域外来物种入侵联防联控机制建设工作备忘录》;三省一市交通运输部门和上海组合港管委会共同签署了《协同推进长三角港航低碳转型发展战略合作协议》。

三省一市党委政府相关领导和部门负责人等出席会议。

每串烧烤都收包装费?

市消保委:外卖包装收费规则亟待完善

按烧烤串数收外卖包装费,送到却只装了2个外卖盒;同一家店在不同外卖平台上,外卖包装费标准不同……最近,外卖包装收费不合理问题引发关注。上海市消保委专题调研发现,不同商户的外卖包装费收取确实存在很大差异,具体收费规则的缺失造成不少痛点问题。

此次专题调研中,课题组发现了消费者集中反映的问题。首先是外卖包装收费贵。消保委认为,包装物作为外卖订单的一次性辅助物,除安全卫生外,还应价格合理,让消费者支付远高于实际成本的包装费用,其合理性有待商榷。其次,有的商户设置“按件收取”包装费,

导致多次收费,收到的外卖却是装在一个盒子里的。

市消保委认为,“禁限塑令”规定出台后,使外卖包装问题无法通过有效的市场竞争来实现价格和资源配置的合理化。因此消保委需要代表消费者介入博弈,推动构建良好消费关系。对于外卖包装费中存在的问题,市消保委专门联合上海七方律师事务所进行专题研究,认为外卖包装费差异的根本原因是具体收费规则的缺失,应制定更为细化的外卖包装收取规则,将外卖包装物的名称、材质、规格、单价、不同品类食物的打包方式、包装费的收取规则等关键内容予以规范。本报记者 金旻矣

对“外卖包装刺客”说不

方翔

今日论语

昨天,上海市消保委公布外卖包装收费专题研究结果并指出,无论是通过立法立规,还是平台发布指引等方式,都应该制定出更为细化的外卖包装费用收取规则。

外卖需要收取包装费吗?随着“禁限塑令”的执行,经营者不得免费提供一次性塑料餐具,外卖平台入驻商户根据包装物材质和成本的不同,收取不同的包装费本无可厚非。但是,商家在包装费的确定上却往往无章可循。以某品牌的包子为例,其在一家外卖平台“按订单收费,每单收2元”。然而,在另一外卖平台的外卖包装费却为3元,在“打包费说明”中显示的是“按件收取”的收费方式。

对“外卖包装刺客”说不,核心是细化规则。市消保委通过调查发现,外卖包装收费贵、商家多次收取包装费、不同平台收取的包装费价格不同等问题的出现,与外卖包装目前只有收费的理由,而没有收费的详细规则有着很大的关系。在同一平台上,不同商家给出的外卖包

装费,有的占总价5%以内,有的则超过10%。具体收费规则的缺失,是让“外卖包装刺客”屡屡出现的主要原因之一。

制定包装费细则,外卖平台责无旁贷。虽然推出统一的外卖包装规则会有很大的难度,但是通过不同外卖包装物的名称、材质、规格、单价,不同品类食物的打包方式等,来确定一个收费的大致范围,可以避免商家趁利多用或者用较贵包装物。

在细化外卖包装费的过程中,主管部门还可以通过引导产业链的上下游,加大对包装物的回收力度,来降低包装成本。外卖一次性餐盒的回收价值,虽然比不上矿泉水瓶、废纸箱等,但是从目前行业情况来看,一次性餐盒回收加工成颗粒之后预计有约28%可用于包装行业,约22%可用于建筑建材行业……只要有足够的量,回收加工就有利可图。通过回收外卖包装物,可以有效降低包装成本。

外卖究竟应该使用何种包装,平台应该把选择权交给消费者,通过市场杠杆来减少过度包装现象,促使收费更加合理。